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Cehovské listy

Vážení spoluobčané, 
rok se pozvolna s rokem schází a nastává ad-
ventní čas provoněný cukrovím a rozzářený 
všudypřítomným vánočním osvětlením. Čeka-
jí nás Vánoce, rozzářené úsměvy dětí u stro-
mečku, koledy a vše, co k tomuto svátečnímu 
období patří. Označit tyto svátky jako svátky 
klidu a míru je ale možná trochu přehnané. 
Všichni se dnes snaží, aby vše bylo naprosto 
dokonalé, okna vyleštěná, pavučiny vymetené 
i z těch nejtemnějších koutů, honosná a ladící 
výzdoba. Málokdo je tak klidný, ke všemu se 
pojí i obavy, zda jeho dárek bude dražší, lev-
nější nebo zda dokonce nebude jakousi zby-
tečností, která nakonec skončí zastrčená někde 
v kumbále či v lepším případě někde na polici 
v pokoji. Protože ale úklid, počet druhů upeče-
ného cukroví ani výzdobu  nikdo oznámkovat 
a zkontrolovat nepřijde, postačilo by k navo-
zení onoho vánočního „klidu a pohody“ zajít 
na svařák na trhy nebo jen posedávat na gauči 

a sledovat pod dekou pohádky.
Přeji Vám co nejpříjemněji strávený adventní 
čas a do nadcházejícího roku co nejpevnější 
zdraví a dostatek elánu. 
		  Markéta Skalková

Úvodník
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Rozhovor se…  
starostou
Co bylo v letošním roce největší investicí 
a náplní práce? 
V V letošním roce jsou největší investicí vý-
daje na zhotovení nové dlažby chodníků od 
hřbitovní ulice až k domu Hrdličkových. Po 
dobrých loňských zkušenostech se znovu za-
pojili do výkopových prací a kladení dlažby 
obecní pracovníci. Jinak se provádí potřebná 
pravidelná údržba obecního prostranství, stro-
jů a budov.

Co bude v následujícím roce největší inves-
tice?
Ještě v tomto roce bychom chtěli podat žádost 
na dotaci na místní energetickou koncepci. 
Příští rok bude podána žádost na vybudování 
cyklostezky Čehovice – Výšovice, dotace by 

měla činit 85 % způsobilých výdajů. Stavba by 
měla být zahájena, když to půjde bez problémů, 
v druhém pololetí roku 2025. Tato investice by 
měla být ve výši cca 16 500 000,- Kč.

Na hřišti se podařilo uzavřít nájemní 
smlouvu s majitelem pozemku, na kterém 
leží šatny - jak této příležitosti využijeme? 
Co je v plánu opravit jako první?
Na listopadovém zasedání zastupitelstva obce 
byla schválena smlouva o nájmu pozemků pč. 
461 a pč. 462 – pozemky na hřišti s majitelem 
panem Otmarem Šafránkem. V nejbližší době 
by měla být provedena nutná výměna plecho-
vé střechy, která je v některých místech značně 
zkorodovaná a hrozí protečení do zrekonstruo-
vaných vnitřních prostor.

Plánuje se v následujícím roce zdražování 
běžných poplatků pro občany?
Určitě již dojde k navýšení poplatku za odvoz 
komunálního odpadu a samozřejmě, pokud 
nám dodavatel vody - Moravská vodárenská, 
a.s., zvedne cenu za 1m3 předané vody, bu-
deme nuceni zvýšit cenu za odebranou vodu 
občanům i my.

Milan Smékal

 Děkujeme za rozhovor, 
Markéta Skalková

Pokud máte na starostu či nějakého zastu-
pitele zajímavou otázku, napište mi. 
(ruzickovam.9@seznam.cz) 
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Vítání nových občánků 
Narození dítěte je vždycky veliká radost. Při-
vítání jej na světě je hezkou, již letitou tradicí 
i v naší obci. Vítání nových občánků v Če-
hovicích probíhá vždy v zasedací místnosti 
obecního domu. Všechny pozvané maminky, 
tatínci se i se svými „novorozenými pokla-
dy“ dostavili. Vítání se samozřejmě mohou 
účastnit i prarodiče, sourozenci a přátelé celé 

rodiny.  Ještě před projevem starosty obce tuto 
slavnostní chvíli obohatily svým dojemným 
vystoupením děti z mateřské školy v Čehovi-
cích, které si za svůj výkon vysloužily pořádný 
potlesk všech zúčastněných. Každý přivítaný 
novorozenec byl poté opět zapsán do Kroniky 
nově narozených občánků, na památku obdr-
žel malý dárek v podobě hračky a na památku 

si odnášel pamětní list, k tomu zlatý přívěšek 
s písmenkem, kterým začíná jeho jméno. Při-
vítáni mezi nás byli Valerie Pančo, Nela Do-
nátová a Tomáš Chodil. Maminky obdržely 
kytičku a rodičové pro své dítko finanční pří-
spěvek. Všichni se těšíme, že se brzy budeme 
moci setkat při stejné příležitosti. 

Markéta Skalková

Hospodské kvízy  
I v tomto roce jsme se snažili víceméně pra-
videlně (nebo taky jak situace dovolila) pořá-
dat páteční vědomostní kvízy v Kulturáku. Dá 
se říct, že pokaždé byla poměrně hojná účast 
a zájem, což nás těší a motivuje k dalším ak-
cím - za to všem zúčastněným jménem organi-

zátorů děkuji. Velký dík patří především paní 
Simoně Kutalové, která otázky prověřující 
znalosti z historie, zeměpisu, filmu, literatury 
a dalších oblastí předem připravuje. 
I přes drobné dohady o správnosti odpovědí 
či počet bodů převažuje celkově dobrý pocit 

z příjemně strávených večerů plných pohody 
a přátelské atmosféry. 
Doufám, že se nám i v příštím roce podaří po-
kračovat a budeme se nadále setkávat. 
					   

Za kulturní komisi Markéta Skalková 

Pečení perníčků   
Již tradičně jsme se těsně před zahájením ad-
ventu sešli na obecním domě, abychom na-
pekli perníčky, jejichž vůně je pro tento čas 
typická. Vůni skořice a anýzu příjemně dopl-

ňovala vůně svařáku a čaje. Všichni pekaři se 
do díla pustili s vervou. Po upečení nejrůzněji 
vykrojených tvarů přišlo na řadu zdobení. Děti 
i dospělí pustili uzdu fantazii a perníčky dosta-

ly finální kabát. Každý malý pekař si na závěr 
odnesl řád zlatého perníčku i malou odměnu. 

                                 
     Markéta Skalková
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Předadventní andělská keramika  
Ještě před začátkem adventu se v jedno 
středeční odpoledne proměnil obecní dům 
ve výtvarný ateliér. Abychom se pozvolna 
naladili na vánoční atmosféru, bylo zvole-
no téma Andělé a andělíčci. Fantazii se ale 
meze nekladly a vznikala originální díla. 
Každý si své výrobky označil písmenem 

a výrobky byly odvezeny k vypálení do pece. 
Protože byla účast opravdu hojná, čekání na 
vypálené výrobky se tentokrát prodloužilo. 
Pro děti byly připraveny dobroty k zakousnutí, 
pro dospělé voňavý svařáček. 
Pokud bude zájem o tvoření z keramiky pře-
trvávat, uvažujeme o založení kroužku, který 

by probíhal v častějších, pravidelných interva-
lech. 
Děkujeme všem, kteří se akce zúčastnili 
a podpořili nás. 
					   
		  Za kulturní komisi  

Markéta Skalková

Slámový  
betlém    

Slámový betlém měl v naší vesnici premié-
ru v loňském roce a bylo by velkou škodou 
nechat sochy v tomto čase ležet pod vrstvou 
prachu. Některé sochy bylo po roce potřeba 
trochu poopravit, proto jsme se do stavby 
znovu pustili ještě před začátkem adventu. 
I tento rok musím zmínit a vyzdvihnout prá-
ci, kterou při tvorbě všech soch odvedly paní 
Ivana Kratochvílová a paní Běla Hlavatá. Ne-
smím opomenout všechny pracovníky obce, 
kteří nám s výstavbou konstrukce i dalších 
komponentů pomohli jak v loňském, tak le-
tošním roce. 
					   

Markéta Skalková
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Vánoční výstava 
V sobotu 30. listopadu a v první adventní ne-
děli se v obecním domě konala Vánoční vý-
stava 2024. V hlavním sále obecního domu 
probíhal jarmark produktů od kreativních 
vystavovatelů. Sál byl naplněný spoustou ba-
revných a třpytivých předmětů, které k Vánoč-
nímu času patří. Nabídka byla pestrá a nevím 
téměř o nikom, kdo by odcházel s prázdnou. 

Pro děti byly připraveny dílničky. Dál byly pro 
děti připraveny úkoly, za jejichž splnění dosta-
ly děti malou drobnost. Celou akci prováze-
la příjemná atmosféra, typické vánoční vůně 
a v pozadí nechyběly vánoční melodie. 
Děkujeme všem, kteří přišli a podpořili nás.

Markéta Skalková

Rozsvícení stromečku   
Jak už bývá zvykem, první adventní neděli se 
rozsvěcoval náš vánoční stromeček. Strom, 
který je druhým rokem v „novém kabátě“, 
doplňuje dřevěná zvonička a slaměný betlém. 

Programem doprovázel DJ Míša Sedláček 
a nechyběl ani Mikuláš se svým typickým do-
provodem. Čert jako každý rok zase nepořídil, 
zato anděl měl s rozdáváním odměn plné ruce 

práce. O zpestření programu se postaraly děti 
z mateřské školy se svými básničkami a pís-
ničkami.

Markéta Skalková
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Hasiči Čehovice  
Vážení čtenáři,
před sebou držíte poslední číslo Čehovských 
listů v letošním roce, kde vás rád seznámím 
s činností místních hasičů v podzimním ob-
dobí. V měsíci září Českou republiku zasáhly 
vydatné deště, které byly příčinou lokálních 
povodní na území Prostějovska, ale bohužel 
i rozsáhlejšího charakteru se zdevastujícími 
následky v Olomouckém kraji na Jesenicku. 
Během víkendu 14. a 15. září probíhal také 
monitoring říčky Vřesůvky, která protéká 
částí naší obce, zda nedojde k vylití z koryta 
a  zaplavení zahrad a domů stojících v blíz-
kosti. Naštěstí předpovědi meteorologů byly 
již příznivější a voda začala klesat. O víkendu 
kulminovala i řeka Valová, která „dělala vrás-
ky“ kolegům hasičům z Hrubčic. Po domluvě 
jsme jim byli pomoci s plněním pytlů pískem 
pro stavbu protipovodňových hrází, a tím tak 
uchránili majetek obyvatelů v Otonovicích. Po 
víkendu bylo jasné, že pomoc hasičů bude po-
třeba hlavně na okrese Jeseník, proto Krajské 
operační a informační středisko (KOPIS) vysí-
lalo koordinovaně jednotky do vesnic nejvíce 
postižených povodněmi. V momentě, kdy se 
i naše jednotka dozvěděla, že bude vyslána na 
pomoc s odklízením škod, jsme se domluvili 
s vedením obce na uspořádání sbírky hmotné 
pomoci. I když sbírka byla časově velice krát-
ká, povedlo se vybrat spoustu potřebného ma-
teriálu jako např. koleček, nářadí, pracovních 
rukavic, čisticích a úklidových prostředků, 
lahví s pitnou vodou a dalších. Všem, kdo do 
sbírky přispěli, velice za dary děkujeme.
V neděli 22. září jsme vyrazili v půl páté ráno 
do Jeseníků společně s jednotkami z Čelčic, 
Hrubčic a Klopotovic. V 7 ráno jsme se hlásili 
u velitele na stanici HZS v Jeseníku, kde nám 
byl přiřazen úsek v obci Mikulovice. Zde jsme 
předali i vybranou materiální pomoc. Celý 
den jsme pomáhali na přiděleném úseku od-
klízet poničený majetek, čerpat vodu ze stud-
ní a plnit další potřebné úkoly. Výbor sboru 
dobrovolných hasičů se také domluvil a zaslal 
částku 10.000 Kč lidem postižených povodně-
mi. Rád bych tímto velmi poděkoval všem čle-
nům, kteří se podíleli na činnostech spojených 
s likvidací škod po ničivých povodních.

V neděli 29. září jsme pro naše menší spoluob-
čánky pořádali další ročník Drakiády. Sešli jsme 
se ve 14 hodin na polích nad rybníkem. Celkem 
se zúčastnilo 24 dětí se svými vyrobenými nebo 
zakoupenými modely. Pro děti i jejich doprovod 
bylo přichystané občerstvení ve formě jablečné-
ho štrúdlu, nebo si mohli všichni opéci špekáček 
na ohni. Počasí nám přálo, krásně foukalo a na 
nebi byla k vidění široká škála pestrobarevných 
dráčků. Každý účastník si domů odnesl diplom 
za účast a v tašce odměny ve formě sladkých 
dobrot a výtvarných potřeb pro tvoření. Pro děti 
byly připraveny i omalovánky s létajícími dra-
ky, které ve volné chvilce vymalovaly. Z obráz-
ků jsme později vyrobili nástěnku a po domlu-
vě se zahrádkáři vystavili na podzimní výstavě 
ovoce a zeleniny. Všem, kteří s námi přišli strá-
vit pohodové odpoledne na čerstvém vzduchu, 
děkujeme a budeme se na vás těšit i příště.
V sobotu 5. října jsme pořádali podzimní úkli-
dovou akci „Ukliďme Čehovice“. Bohužel ten-
to den nepanovalo tak pěkné počasí jako víkend 
předtím. Pomalu se začínal ozývat podzim, 
ochladilo se a mrholilo, což některé dobrovol-
níky bohužel odradilo. I tak jsme po rozdělení 
úseků do jednotlivých skupin vyrazili posbírat 
odpadky a vyčistit tak okolí naší obce. Zároveň 
ve stejnou dobu pořádali brigádu i rybáři na 
místním rybníce, tak jsme se ochotně nabídli, 
že jim pomůžeme s odvozem naplněných pyt-
lů. Na posilnění jsme dostali výbornou buchtu 
od paní Kratochvílové. Jsme rádi, že se mezi 
spolky v obci udržují přátelské vztahy, a když 
je potřeba, vzájemně si dokážeme vypomoci.
V pátek 18. října se tři členi zásahové jednotky 
účastnili cyklického kurzu velitelů jednotek, 
kde byli seznámeni s potřebnou teorií, ale také 
s praktickými ukázkami (slaňování a prací ve 
výškách, zásadami první pomoci, radiokomu-
nikací a prací s hadicovým „D programem“ 
pro hašení lesních požárů).
V sobotu 19. října se dva mladí hasiči zúčast-
nili soutěže o nejtvrdšího železného hasiče 
(TFA) v Laškově. Závodní dráha byla připra-
vena v zámeckém parku, kde museli soutěžící 
překonat překážku, smotat hadici, přenést zá-
važí, prolézt tunelem, transportovat zraněného 
a to vše v co nejrychlejším čase. Rostik Svo-

boda a Adélka Knausová se ve své kategorii 
mladších žáků (7-11 let) umístili na krásném 
10. a 17. místě.
Další víkend startovali ve stejné soutěži, ten-
tokrát v obci Lipová – Seč. Zde se konala sou-
těž již v kulturním domě. Naši mladí hasiči 
vybojovali ve svých kategoriích tato krásná 
umístění:
- přípravka dívky – Štěpánka Svobodová 
(6. místo)
- mladší dívky – Adélka Knausová (16. místo)
- mladší chlapci – Rostik Svoboda (1. místo)
Do konce roku již mnoho činností naplánova-
ných nemáme, ale rádi bychom uspořádali bri-
gádu na místním hřišti, abychom uklidili be-
tonovou plochu na přípravu kluziště. Musíme 
jen doufat, že i o nadcházející zimě bude pár 
mrazivých dní, aby nám bylo toto umožněno, 
a děti si tak mohly užít zápasy v ledním hokeji, 
nebo si jen tak zabruslit. Pokud by i v letošním 
roce měli zájem i ostatní tatínci se zapojit do 
přípravy kluziště, bude jejich pomoc vítána.
V měsíci říjnu se nám podařilo získat i finanč-
ní prostředky z Hasičského fondu Nadace Ag-
rofert, určené pro zásahové jednotky, které po-
máhaly s likvidačními pracemi při povodních. 
Dotační titul měl sloužit k dokoupení nového, 
nebo obnově poškozeného vybavení. Díky fi-
nanční dotaci ve výši 50.000 Kč bylo pořízeno 
vybavení pro nové pilaře – ochranné pracov-
ní pomůcky (protipořezové obleky, rukavice, 
motorová pila …) a další vybavení, které bylo 
během zásahu poškozeno (savice ke kalovému 
čerpadlu a náhradní díly k motorové stříkačce 
PPS 12) a plovoucí sací koš. Tímto mnohokrát 
za podporu děkujeme.
Závěrem přikládám pár preventivních rad od 
HZS Olomouckého kraje, jak manipulovat se 
svíčkami a zábavní pyrotechnikou během ad-
ventu a při oslavách Nového roku.
Tímto mi dovolte popřát všem klidný adventní 
čas bez shonu a stresu. Ať jsou vaše Vánoce 
prodchnuty radostí, pohodou, a prožijete krás-
né chvíle naplno se svými nejbližšími. Přeji 
vám do nového roku 2025 mnoho zdraví, spo-
kojenosti a všem ať přinese mnoho úspěchů 
v osobním i pracovním životě.

Za SDH Čehovice Rostislav Svoboda ml.

Z činnosti místních organizací
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Zahrádkáři Čehovice 
Vážení spoluobčané,
dovolte mi, abych vás seznámila s činností 
naší organizace za poslední období letošního 
roku. Dne 21. září jsme uspořádali 5. ročník 
Koloběžkiády s následujícími informacemi 
o účasti. Bylo 5 kategorií dětí i rodičů, kde se 
zúčastnilo 19 dětí a 5 a rodičů. Všichni si od-
poledne užili a zasportovali, kdy každý účast-
ník obdržel drobnou odměnu, a ti nejlepší po-
hár a medaili. Těšíme se opět na další ročník.
Jako každoročně jsme moštovali ovoce pro 
naše členy a zájemce z řad spoluobčanů a ji-
ných občanů z okolních vesnic. Moštování 
se uskutečnilo celkem 8x během sobotního 
dopoledne. V letošním roce bylo méně ovoce, 
a proto se moštovalo tak krátší dobu, než je 
obvyklé. I v letošním roce byli opět všichni 
zákazníci spokojeni s našimi službami.
 Dne 12. října jsme se již tradičně vydali na 
burčákový pochod do Mutěnic. O zájezd byl 
letos velký zájem a obsadili jsme celkem dva 

autobusy. Všichni účastníci byli se zájezdem 
velmi spokojeni. Užívali jsme si nejen dobré-
ho burčáku, ale také krásného počasí. Burčák 
byl opět velmi dobrý, a tak si někteří odváželi 
i zásobu na doma.
Poslední velkou akcí naší organizace byla 
každoroční výstava ovoce, zeleniny a květin 
na Obecním domě ve dnech 2. a 3. listopa-
du. I  přes velké obavy z nedostatku ovoce 
se nám podařilo sehnat dostatek exponátů. 
Pěknou expozici jsme měli tradičně z naší 
mateřské školy a od dětí z řad hasičů. Děkuji 
všem zúčastněným za jejich výpěstky, výrob-
ky a všechny exponáty. Naší výstavy se také 
zúčastnili přátelé z okolních organizací napří-
klad z Klenovic, Čelčic i Bedihoště. Na dvoře 
Obecního domu nám naši výstavu obohatili 
přátelé chovatelé z organizace Hrubčice svý-
mi chovanými zvířaty, aby naše děti viděly 
živé slepice, holuby, králíky a jiné. Dříve tyto 
zvířata bývala součástí skoro všech domů, 

ale v dnešní době jsou již jen zřídka - i proto 
se stávají příjemným doplněním programu. 
V  sobotu 2. listopadu proběhl lampionový 
průvod v katastru naší obce. Po příchodu si 
děti mohly za pomoci svých rodičů opéct 
špekáčky a občerstvit se teplým moštem. Pro 
rodiče byl přichystaný svařák. Kdo však měl 
chuť, opekl si špekáček taktéž. Během opéká-
ní si děti mohly zhlédnout promítanou pohád-
ku. Věřím, že si to užili děti i dospělí. Musím 
také poděkovat všem naším členům, kteří se 
zúčastnili všech těchto akcí a pomohli při or-
ganizaci a také spojených pracích. Dále našim 
děkuji přátelům hasičům za pomoc a účast na 
našich akcích.
 Na závěr mi dovolte, abych vám všem popřá-
la klidný adventní čas, bohatou nadílku a do 
nového roku hlavně zdraví a životní pohodu.

Za spolek zahrádkářů 
předsedkyně Jana Purová

Oddíl stolního tenisu 
Vážení sportovní nadšenci,
regionální přebor je v plném proudu a my už 
máme za sebou 7 utkání.
Bilance pro nás zatím není příznivá (z těchto 
sedmi zápasů máme 5 proher a 2 vítězství), 
ale soutěž je teprve na začátku a my udě-
láme vše proto, abychom se v této soutěži 
udrželi.

Momentálně nás trošku trápí marodka, kdy 
dva hráči jsou dlouhodobě zraněni. Přejeme 
jim tímto brzké uzdravení.

Vám všem přejeme pohodové Vánoce a hodně 
úspěchů v roce 2025.

Tomáš Kardinál st.

TJ Sokol Čehovice 



CTVRTLETNÍK OBCE 9

Rybáři Čehovice  
V říjnu od 10. do 13. jsme uspořádali druhý 
ročník Čehovské kaprařské 72. Krom sněhu 
jsme si užili snad všechno počasí a tak všech 
20 týmů bojovalo nejen s tím, jak dostat na 
břeh co nejvíce bodovaných ryb. Letos se se-
šla opravdu skvělá sestava rybářů, po celou 
dobu panovala víc než přátelská atmosféra, 
rybáři si vyměnili svoje zkušenosti, popovída-

li si o svých životních i  rybářských zážitcích, 
poseděli u piva i sklenky slivovice a vymýš-
leli, jak přelstít ty největší kapry. Nejlepší 
taktiku nakonec vymysleli kluci z týmu KK, 
kteří vytáhli deset bodovaných kaprů. Druhý 
skončil tým S.carp a třetí místo vybojoval CT 
Příložany. Cenu za nejtěžšího kapra si odnesli 
kluci z týmu KK, a to s kaprem vážícím 16,11 

kilogramů. Letošní ročník opět ukázal, že ry-
bařina nezná hranic ani dálek, o čemž svědčí 
příjezd týmu Gladiátoři až z Litvínova. Chtěl 
bych poděkovat všem, kteří se zúčastnili a po-
díleli se ať už jakýmkoliv způsobem na hlad-
kém a bezproblémovém průběhu závodu.

Za Rybáře Čehovice, Pavel Kratochvíl 

Zprávičky z mateřské školičky…
Od začátku školního roku již uplynula pěkná 
řádka dní a ve školce vše běží, jak se patří. 
Nové děti si našly své kamarády a společně 
si hrajeme, tvoříme a poznáváme věci kolem 
nás. Podzim je tradičně ve znamení sklizně 
a tak jsme ochutnávali, vyráběli a tvořili ovo-
ce, zeleninu, obiloviny a další plodiny. Svými 
výrobky z papíru a z plastelíny jsme se poch-
lubili na výstavě místního spolku zahrádkářů. 
Jablíčkový den byl ve znamení výroby kří-
žal, upekli jsme si jablkový koláč a vyrobili 
tiskátka z jablíček. V dalších dnech jsme se 
dozvídali, z čeho se vyrábí oblíbený popcorn, 
lupínky, vločky nebo nepostradatelný cukr. 
Také jsme si zahráli známou pohádku „O veli-
ké řepě“. Díky rodičům se nám ve školce ob-
jevila spousta dýní malých i velkých a s nimi 
jsme měli velký plán. Na poslední říjnový den 
jsme přichystali „Strašidlácký den“, na který 
jsme pozvali také rodiče a sourozence. Nej-

prve jsme vydlabali dýně a vyzdobili školku 
i zahradu strašidly a duchy, s rodiči jsme si 
společně vyrobili lucerničky a potom jsme 
se vydali do školní zahrady. Tam jsme plnili 
speciální úkoly za světel svíček a na závěr nás 
čekala sladká odměna, kterou pro nás přichys-
taly maminky a paní učitelky. Počasí nás při-
vedlo k hrátkám s vodou, kapkami i větrem, 
malovali jsme vodovými barvami a vyráběli 
draky. 
V říjnu jsme ve školce také přivítali návště-
vu z  ekologického centra IRIS s programem 
„Před dubem, za dubem“. Jak název napoví-
dá, vyprávěli jsme si o lese, tvořili z přírod-
nin vílu „Duběnku“. Stromy jsme poznáva-
li a  zkoumali i v dalších dnech, třídili jejich 
plody, vyráběli figurky z kaštanů, přírodní 
koláže. Do lesa patří také zvířátka, proto jsme 
si je připomněli v pohádkách „ O třech med-
vědech“ a  „O jelenovi“, které jsme si zahrá-

li s plyšovými loutkami. Tatínek David Říha 
připravil malou výstavku loveckých trofejí, 
a tak děti mohly vidět hlavu divokého prase-
te nebo jelena v životní velikosti. Podzim se 
pomalu nachýlil ke svému závěru a vládu brzy 
převezme paní Zima. Však je to také znát při 
našich pravidelných hrách a procházkách ven-
ku. Oslavili jsme společně svatého Martina 
a  můžeme očekávat sněhovou nadílku. Pod-
zimní hry s barvami a přírodninami skončily 
a pomalu se chystáme na jedno z nejkrásněj-
ších období roku – advent. Připravujeme svá-
teční výzdobu, dárečky pro nejbližší, pilně se 
učíme říkanky pro Mikuláše. Také chystáme 
Den otevřených dveří pro veřejnost u příleži-
tosti 140. výročí založení školy v Čehovicích 
a tradiční vánoční nadílku s rodiči.
Přejeme všem klidný adventní čas, krásné Vá-
noce a hodně zdraví v novém roce.

Ředitelka MŠ Ivana Špačková

Mateřská škola
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Výročí založení školy v Čehovicích 
Jak už zmínila paní ředitelka v článku o dění 
v MŠ, letošní rok je pro školní budovu vý-
ročním. 

Pro zpestření přidávám části obecní kroniky vě-
nované škole. Dále připojuji výřezy z prvního 
třídního výkazu z roku 1884 představujícím před-

měty, které se děti v témže roce vyučovaly i s pří-
kladem probírané látky a stupnici hodnocení, kte-
rou tehdejší učitelé využívali ke klasifikaci žáků.

Historické okénko 
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Kulinářské okénko

Hovězí plátky se zeleninou na víně 

Čočková polévka s kysaným zelím a smetanou  

Ingredience:
– 500 g hovězí kýty
– sůl
– čerstvě mletý pepř 
– 2 lžíce hladké mouky na obalení masa
– 30 g sádla 
– 100 g cibule 
– 60 g mrkvem 
– 40 g celeru
– 50 g čerstvých brusnic
– 50 g sušených švestek
– 100 ml sherry
– 500 ml hovězí vývar (i více, podle potřeby)
– 3 lžíce brusinek naložených
– 100 ml smetany 21%
– citronová šťáva (podle chuti) 

Ingredience:
– 200 g hnědé čočky
– 150 g kysaného zelí
– 1 mrkev
– 2 nožky debrecínských párků 
– 1 cibule
– 1 lžíce másla 
– 1 lžíce hladké mouky 
– 100 ml smetany 31% 
– 1,5-2 l vývaru (nebo vody),
– 1 bobkový list , sůl, mletý pepř, cukr, ocet

Postup:
Maso nakrájíme na plátky, jemně naklepeme 
z obou stran osolíme a okořeníme. Plátky 
obalíme v hladké mouce a opečeme z obou 
stran v hluboké pánvi na sádle. Opečené 
vyndáme stranou. Do pánve dáme nahrubo 
nasekanou cibuli a osmahneme, přidáme očištěnou a nakrájenou zeleninu  
a orestujeme. Vrátíme maso do pánve, podlijeme vínem a trochou vývaru, 
přivedeme k varu. Za občasného podlévání vývarem pomalu dusíme na sníženém stupni tepla maso do změknutí cca 80-90 minut. Po asi hodině dušení přidáme 
do omáčky ještě nakrájené švestky a brusnice. Po změknutí masa omáčku 
propasírujeme, přidáme naložené brusinky a zahustíme smetanou, podle potřeby 
dochutíme solí a citronovou šťávou. Podáváme dle chuti s knedlíky nebo se 
šťouchanými bramborami.

Postup:
Čočku propláchneme a necháme dvě hodiny předem 
namočenou. Zelí vymačkáme a překrojíme, cibuli 
oloupeme a nakrájíme nadrobno, mrkev nastrouháme 
nahrubo a párky nakrájíme na kolečka. Namočenou 
čočku scedíme, propláchneme a a ve vývaru  
s bobkovým listem uvaříme do poloměkka. Přidáme 
zelí a dovaříme téměř doměkka. Mezitím na másle 
necháme zesklovatět cibuli, přidáme mrkev  
a párky. Obojí pustí barvu a chuť. Zasypeme plnou lžíci mouky a krátce orestujeme. Jíšku přidáme k čočce a provaříme. Dochutíme solí, pepřem, cukrem a trochou octa. Smetanu smícháme s pár lžičkami polévky a vlijeme do polévky.  
Vaříme už jen krátce.

Pomerančová marmeláda s grepem a rumem 
Ingredience:
– 2 červené grepy
– 1 citron, kousek skočice
– 1,7 kg pomerančů
– 50 ml rumu
– 500 g želírovacího cukru

Postup:
Z grepů, pomerančů a citronu vymačkáme šťávu, mělo by ji být 1 kg. 
Ze dvou dobře teplou vodou omytých pomerančů pomocí škrabky na 
citrusovou kůru naškrábeme (bez bílé části) kůru na tenké nudličky 
a přidáme je do šťávy. Promícháme s želírovacím cukrem a uvaříme. 
Během vaření sbíráme pěnu, jakmile začne vařit, vaříme minimálně 
5 minut. Kápneme trochu na talířek a zkusíme jak želíruje (pokud je 
marmeláda stále řídká, přidáme lžičku kyseliny citronové). Nakonec vmícháme 
rum. Naplníme skleničky a ihned uzavřeme, otočíme dnem  
vzhůru a po pěti minutách obrátíme zpět.
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Hovězí plátky se zeleninou na víně 

Čočková polévka s kysaným zelím a smetanou  

 Ivana Kratochvílová

Karamelový likér 
Ingredience:
– 2 plechovky Salka
– 200 ml smetany ke šlehání
– 1 vanilkový cukr
– 500 ml rumu

Postup:
Nejprve, ideálně den dopředu, zkaramelizujeme Salko. Z plechovek 
odstraníme nálepky a dáme je vařit do velkého hrnce s vodou. Položíme je 
do hrnce na boční stranu. Plechovky musí být celé ponořené. Od začátku 
varu je vaříme 2 hodiny na mírném ohni. Dle potřeby doléváme vodu, aby 
byly plechovky neustále pod vodou. Po uvaření plechovky neotvíráme. 
Necháme je vychladnout, a to nejlépe přes noc. Vychladlé plechovky 
otevřeme a karamel přelijeme do mixéru. Přilijeme smetanu ke šlehání  
a vsypeme vanilkový cukr. Mixujeme a přiléváme rum. Až je vše spojeno, 
přelijeme do čistých lahví a necháme uležet.

Hvězdičky (nejen silvestrovské)
Ingredience:
– 260 g kefíru
– 300 hladké a 200g polohrubé mouky
– 1 rovná lžička cukru 
– 10g soli
– 50 g změklého sádla
– 1-2 lžičky mleté papriky
– 15 g čerstvého droždí
– rozšlehané vejce na potření  
   před pečením

Na obložení:
pevnější, hustší pomazánky (sýrové,  
tvarohové, máslové aj.), syrová zelenina  
(rajčata,ředkvičky, okurky),krájená šunka,  
pikantní klobása, sýr, olivy, bylinky na ozdobu

Postup:
Hotové těsto vytáhneme na stůl, rozdělíme na  
14 dílků (mohou být i menší) uděláme maličké 
bochánky, poté všechny necháme 10 minut  
odpočinout. Vytvarované hvězdičky jsou prostorově 
rozměrnější, proto si připravíme dva plechy  
s pečícím papírem. Každou bulku rozválíme  
a vytvarujeme podle foto postupu. Aby se hvězdičky při kynutí nerozvinovaly,  
je dobré před tvarováním potřít střed, do kterého vtiskneme cípy těsta, lehce 
vodou. Hvězdičky uložíme na připravené plechy. Vykynutým hvězdičkám můžeme 
před pečením vnitřní cípy pro jistotu znovu vtisknout do těsta, pak je potřeme 
rozšlehaným vejcem. Oba plechy najednou upečeme v předehřáté troubě.  
Použijeme horkovzduch, pečeme při 180 °C asi 13-16 minut. Vychladlé  
hvězdičky naplníme, ozdobíme a podáváme k vínu a pivu.

Jablečné kouzlo 
Ingredience:
– 2 jablka
– kousek celé skořice
– 1 lžička čerstvého zázvoru 
– cukr (podle chuti)
– šťáva z 1/2 limetky
– vroucí voda
  

Postup:
Jablka omyjeme a oloupeme, vykrájíme jádřince a nakrájíme 
na kousky. Zalijeme vodou. Přidáme celou skořici, lžičku 
nastrouhaného zázvoru, trochu cukru a šťávu  
z půlky limetky. Směs necháme povařit, aby se chutě 
propojily. Scedíme a podáváme horké.

Společenská kronika
Jubilanti 

Všem jubilantům srdečně blahopřejeme!

Za kulturní komisi Markéta Skalková

Dorotík Svatoslav  – 70 let
Čmela Miroslav – 80 let

Coufal Milan – 80 let
Mlčochová Františka – 85 let 

Koutná Marie – 75 let 
Lörincová Božena – 80 let
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Hanácké vánoce před 100 lety:  
žádný kapr ani salát. Co se jedlo? 

Když nebe rozzářila první hvězda, slavnost-
ní večer Štědrého dne mohl začít. Jídelní stůl 
zdobil sváteční bílý ubrus, hostina nabízela 
bohatou tabuli o několika chodech i chutích.
Kapra s bramborovým salátem bychom však 
před sto lety nejen v hanáckých domácnostech 
hledali marně.
Kuchyní tehdy voněl med, čočková polévka 
a houby v pečeném nákypu.
Na Štědrý den muselo být v domácnosti hlav-
ně uklizeno, čisto, bílily se stěny a nově se po-
destýlalo i ve stáji.
„Datum 24. prosince je vyvrcholením advent-
ního období, půstu, čekání na příchod Ježíše 
Krista. Před Štědrým dnem muselo být uklí-
zeno, nachystán nový ubrus i peřiny,“ popisu-
je pro regionální Deník Josef Urban, etnolog 
Regionálního pracoviště pro tradiční lidovou 
kulturu při Vlastivědném muzeu v Olomouci. 
Poznamenal, že se však našli i tací, hlavně na 
Moravě, kteří na půst dokázali náramně vy-
zrát. „Stávalo se, že lidé drželi půst tak, že den 
předem se dosyta najedli. Byla to spíš taková 
švejkovina,“ směje se odborník.

Na stole vše z úrody
Kdybychom nahlédli hospodyňkám pod po-
kličky, ucítili bychom nejspíš čočku a z trouby 
by voněly houby.
Ubrus pak schoval i trochu zrnek obilí, stejně 
jako talíř mince nebo šupiny. Vše mělo sym-
bolizovat přání hojnosti do následujícího roku.
„Začínalo se modlitbou a vzpomínkou na mrt-
vé, samotná večeře se pak skládala z několi-
ka chodů. Většinou bylo k vidění i ochutnání 
alespoň v symbolické rovině všechno z úrody 
toho roku,“ přibližuje slavnostní večer Josef 
Urban.

„Brsalát“ až po druhé válce
Od stolu nesměl nikdo odcházet, pro příští 
rok by to totiž mohlo symbolizovat, že by se 
už znovu nemuseli všichni společně shledat. 
I  proto byla někdy jídla blízko stolu, aby se 
pro ně nemusel nikdo zvedat.
„Jako první se jedla třeba oplatka s medem či 
kousek chleba, pokračovalo se hrachovou či 
rybí polévkou a pak následoval hlavní chod 
tzv. kuba – zapečený nákyp s houbami. Dále 
byla k dispozici hrachová nebo jáhlová kaše. 
Nakonec spolustolovníci ochutnávali suše-
né ovoce nebo ořechy. Pil se čaj nebo někde 
dokonce měli například punč nebo pálenku. 
I když ten den se alkohol pít nesměl,“ krčí ra-
meny odborník.
Vysvětluje, že ryba s bramborovým salátem, 
tedy tradiční chuť vánoc, jak ji známe my, se 
na slavnostní tabuli dostala až koncem 19. sto-
letí. Patrně to souviselo s tím, že ryba byla 
špatně dostupná a hlavně, lidé ji považovali 
za postní jídlo. Na stůl, kde převažoval roz-

manitý výběr pokrmů, se tak moc nehodila.
„V jídelníčku začala dominantně převládat 
hlavně v období světových válek, kdy byl 
nedostatek masa. Bramborový salát se začal 
připravovat až po druhé světové válce,“ po-
kračuje.

Místo stromečku betlém
Namísto stromečku dříve domácnosti zdobily 
betlémy. Jejich tradice pochází už ze 13. sto-
letí, kdy František z Assisi vytvořil první sva-
tostánek.
„Později se z toho stal zvyk, symbolizující na-
rození Ježíše Krista, který se přenesl do koste-
lů. Během reforem Josefa II. se výrazně potla-
čil, ale na vesnicích malé betlémy přetrvávaly 
a někdy se dědily z generace na generaci,“ říká 
etnolog.
Vánoční strom se pak poprvé objevil někdy 
začátkem 19. století a pocházel z německých 
zemí. Nejprve byl zavěšený od stropu dolů 
a  až později, jej lidé umísťovali na podlahu, 
do stojanu.

Místo do hospody třikrát do kostela
Na Štědrý den rodiny nezapomínaly ani na tra-
diční zvyky a některé dodržujeme ještě dnes. 
Třeba krájení jablíčka, pouštění lodiček, háze-
ní střevícem nebo lití olova.
„Na Hané byl častý zvyk, že se do dvanácti 
misek dala cibule se solí a trochou vody. Po 
pár dnech se věštilo, jestli bude ten který mě-
síc suchý nebo mokrý. Věštby a pověry často 
směřovaly k zemědělství a úrodě,“ vysvětluje 
a doplňuje, že Štědrý den končil půlnoční mší, 
kdy se chodilo do kostela.
Největším vánočním svátkem je však pro vě-
řící první Boží hod vánoční, který připadá na 
25. prosince. Křesťané slaví narození Ježíše 
Krista.
„Říká se, že je to den, kdy se nechodí do hos-
pody, ale třikrát do kostela,“ podotýká Josef 
Urban.

Koleda jako přilepšení k platu
Tradičního koledování a obchůzek se však na-
řízení nijak netýkala. Koledovalo se dříve od 
Štědrého dne až do Tří králů a proslulá byla 
hlavně svatoštěpánská koleda 26. prosince. 
Lidé chodili dům od domu, vymysleli si ně-
jakou divadelní scénku, zpívali koledy a za to 
také dostali nějaký peníz nebo třeba kus vá-
nočky.
„Mládenci byli vyvázáni ze služby, dostáva-
li výslužku, a mohli do konce roku mít, dnes 
bychom řekli, dovolenou. Chodili často po do-
mácnostech, aby si něco přilepšili. Ale nebyli 
jediní. Koledovali i kostelníci, kantoři, všich-
ni, kteří si chtěli ke svému platu trochu při-
lepšit. Koledovat dodnes chodí třeba, v rámci 
folklorní slavnosti, ve Velké Bystřici na Olo-

moucku,“ uzavírá s tím, že významným dnem 
v povánočním období byl i 27. prosinec. Tento 
den totiž byl zasvěcený svatému Janovi, učed-
níkovi Ježíše Krista a tehdy se světilo víno.
„Vinaři tento zvyk částečně dodržují. Na ve-
řejnosti je však místo svatojánského vína spíše 
známější vino svatomartinské,“ dodává Josef 
Urban. 

Nadílka
Dárky byly symbolem míru, lásky a přátelství. 
Byla to tradice, kdy lidé měli potřebu někoho 
na Štědrý den obdarovávat. ´ Děti dříve do-
stávaly hodně symbolických dárků, většinou 
jablíčka a ořechy, občas drobnou dřevěnou 
hračku a ve výjimečných případech i oděv, 
který byl potřeba.

Vánoční písně
Vánoční koledy byly velmi rozšířené. Souvi-
sely s obchůzkami, při kterých koledníci cho-
dili ve vesnici dům od domu, lidem zpívali, 
hráli divadelní scénky. Za to pak dostali pení-
ze nebo třeba nějakou sladkost. Až později se 
písně oddělily a lidé si je začali zpívat i samo-
statně. Třeba slavná píseň Narodil se Kristus 
Pán se zpívá možná už od 13. století a Nesem 
Vám noviny pochází ze 16. století.

Vánoční cukroví
Vánoční pečivo, jak cukroví také někdy říká-
me, je součástí vánočních svátků už od středo-
věku, jen nebylo tak zdobené. Krášlit se začalo 
zhruba v 19. století. Hlavně se pekl obyčejný 
perník, cukroví, jak jej známe, hospodyňky 
vyráběly až mnohem později.

Zlaté prasátko
Původ zvyku pochází pravděpodobně z před-
křesťanské doby a souvisí s prasetem jako 
symbolem Slunce.
„V dnešní době je spíše taková povídačka pro 
děti, aby vydržely celodenní půst, a následně 
se jim pak zjeví jako odměna zlaté prasátko“.

Silvestr a konec roku
Z pohledu liturgického kalendáře začíná nový 
rok už adventem. Díky gregoriánskému kalen-
dáři z 16. století se začátek roku stanovil na 
1. ledna. Dříve bychom však mohli na bujaré 
loučení se starým rokem zapomenout. Nesla-
vil se. Oslavy tak, jak je známe, se staly novo-
dobou tradicí až ve 20. století.
„Dělala se různá bilancování a také se dávala 
předsevzetí. S alkoholem a bujarými oslava-
mi je to však spojené až od druhé poloviny 
20.  století,“ upozorňuje etnolog Regionální-
ho pracoviště pro tradiční lidovou kulturu při 
Vlastivědném muzeu v Olomouci.
					   
            	 zdroj: https://olomoucky.denik.cz/
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Vánoční filmové bingo     
Ten, kdo bude mít pod sebou (svisle), vedle sebe (vodorovně) nebo šikmo 5 zaškrtnutých filmů zakřičí BINGO a vyhrává dobrý pocit z času 
stráveného s vánoční klasikou. :)

Obušku z pytle ven Pelíšky Pekařův císař Tři veteráni Šíleně smutná  
princezna

Sám doma Tři oříšky pro  
popelku Anděl páně Mrazík Shrekovy Vánoce

Láska nebeská Císařův pekař Sám doma 2 Hrátky s čertem S tebou mě  
baví svět

Pyšná princezna S čerty  
nejsou žerty

Dařbuján  
a Pandrhola Princ a Večernice Honza  

málem králem

Polární expres Anděl páně 2 Grinch  Tři bratři Třetí princ
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Křížovka
Proč jsou rozvody tak drahé? …Tajenka.

VÝHERCI Z MINULÉHO ČÍSLA 
1. cena: KNIHA dle vlastního výběru do 300 Kč – Aleš Polák  
2. cena: SALÁM Vysočina – Anděla Procházková 
3. cena: KÁVA dle vlastního výběru – ??? Chybí
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